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AIDS Knowledge and Attitudes: August 1988
Provisional Data From the National Health Interview Survey

Deborah A. Dawson, Ph. D., Division of Health Interview Statistics

Introduction

The National Center for Health Statistics has included
a special set of supplemental questions on the adult popu-
lation’s knowledge and attitudes about acquired immuno-
dcficicncy syndrome (AIDS) and the human
immunodeficiency virus (HIV) in the National Health In-
Wview Survey (NHIS). The first AIDS Knowledge and
Att itudcs Survey was in the field from August through
Dcccmhcr 1987. Provisional results of that survey were
published on a monthly basis in Advance Data for Vital and
Health Nalisfics (Nos. 146, 148, 150, 151, and 153). During
the first 4 months of 1988, the NHIS AIDS questionnaire
was revised to meet current program needs for information
about HIV/AIDS awareness, The revised AIDS Knowledge
and Attitudes Survey entered the field in May 1988.
Provisional findings for May, June, and July, the first 3
months of data collection with the new questionnaire, were
published in Advance Data for PWaland Health Statistics,
Nos. 160 and 161. This report presents provisional findings
for August 1988, comparing results with those obtained 1
year earlier in the baseline sumey of August 1987.

The Ad]’ante Data reports describing the NHIS AIDS
surveys have been restricted to simple descriptive statistics
to facilitate their timely release. Thus, these reports do not
attempt to explain or interpret differences among popula-
tion subgroups in knowledge about HIV and AIDS or to
examine relationships among various measures of knowl-
edge, attitudes, and perceived risk. The 1987 and 1988
NHIS AIDS data bases will permit more complex analyses
than those presented in this series of reports, and such
anidyscs are being undertaken by various groups in the
Public Health Service.

The AIDS questionnaires were designed to estimate
public knowledge and attitudes about HIV transmission
and prevention of HIV infection, The data were needed as

input for the planning and development of AIDS educa-
tional campaigns and for monitoring major educational
efforts, for example, the series of radio and television public
service announcements entitled “America Responds to
AIDS” and the brochure “Understanding AIDS,” both
developed by the Centers for Disease Control.

The 1987 and 1988 AIDS questionnaires were devel-
oped by the National Center for Health Statistics and
interagency working groups established by the Information,
Education and Risk Factor Reduction Subcommittee of the
Public Health Service Executive Task Force on AIDS. The
working groups included representatives from the Centers
for Disease Control; the National Institutes of Health; the
Alcohol, Drug Abuse and Mental Health Administration;
and the Health Resources and Services Administration.

The current AIDS questionnaire includes items on
sources of AIDS information; self-assessed level of AIDS
knowledge; basic facts about HIV and how it is transmitted;
blood donation experience; awareness of and experience
with the blood test for HIV detection; perceived effective-
ness of selected preventive measures; self-assessed chances
of becoming infected with HIV; personal acquaintance with
persons with AIDS or HIV; and willingness to take part in
a proposed national seroprevalence survey. A general risk
behavior question, similar to that asked by the Red Cross of
potential blood donors, is included in the 1988 AIDS
questionnaire.

This report presents provisional data for August 1988
for most items included in the AIDS questionnaire. Table 1
displays percent distributions of persons 18 years of age and
over by response categories according to age, sex, race, and
education. In most cases, the actual question asked of the
respondent is reproduced verbatim in table 1 along with the
coded response categories. In a few cases, questions or
response categories have been rephrased or combined for
clearer or more concise presentation of results. Refusals
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and other nonresponse categories are excluded from the
denominator in the calculation of estimates, but responses
of “don’t know” are included.

Questions in the NHIS AIDS surveys used the term
“the AIDS virus” rather than HIV bccausc it was felt that
the general population might not be familiar with the more
scientific terminology. In this report, “tllcAIDS\ ’irtls’’\+’ill
be used in place of HIV when it reflects the way an
individual question was wordccl.

This report contains numerous comparisons wilh data
from the 1987 NHIS AIDS survey that must bc intcrprctc(l
with some degree of caution. The wording of some ques-
tions was changed slightly, and the context in which the
questions were asked was modificcl by the addition of a
number of new questions. Diffcrcnccs observed between
1987 and 1988 results may reflect these questionnaire
changes as well as actual changes in AIDS knowledge and
attitudes.

Selected findings
The following highlights clcscribc various aspects of

AIDS knowledge and attitudes observed in tbe August
1988 data from the NHIS AIDS survey, focussing on
changes that have occurred in the year since data col]cction
began. Unless otherwise noted, all diffcrcnccs cited in Lhc
text are statistically significant (see table H for approximate
standard errors of estimates).

Sources of AIDS infonnoiion –In August 1988, 84
percent of all adults in the Unitccl Shlcs reported having
seen public service announcements about AIDS on tclcvi-
sion, slightly lower than the estimates of 86 pcrccnt in June
and July but equal to the figure for May. Forty-five percent

of adults stated that they had heard AIDS public service
announcements on the radio, compared to 48 pcrccnt in
July and 49 percent in May and June. Twenty-two pcrccnt
of all adults stated that the announcements they had heard
on television and the radio were part of the “Anlcrica
Responds to AIDS” series.

During June 1988, the Centers for Disease Conlrol
mailed a brochure entitled “Unclcrstanding AIDS” to all
11OUSCIIOILISin the UnitcrJ States. In June and July, 52
pcrccnt of all adults reported having. read broclmrcs or
pamphlets about AIDS in the preceding month, more than
twice as many as in May (25 percent). In August 1988, 42
pcrccnt of adults stated that they had read brochures or
pamphlets about AIDS in the month prcccding the inter-
view. The fact that this percent is still much higher than in
May could indicate that adults were continuing to rcwl
“Understanding AIDS” several weeks after having rcccivcd
it, or it may mean that they did not accuratc]y rcmcmbcr
when they received that brochure.

ScI@mrscd h-nowli’dge—As of August 19SS, 22 per-
cent of adults stated that they knew a lot about AIDS, 44
pcrccnt said that they knew some, 26 pcrccnt felt that they
knew a little, and 7 pcrccnt chimed to know nothing about
AIDS. Self-asscsscrl lmowlcdgc about AIDS krcid

steadily bctwccn August 1987 and ALlgLISt 19S8, At the
beginning of that period, 20 pcrccnt of adults claimccl to
know a lot about AIDS; 40 percent rcportcclly knew some;
30 percent knew a little; and 10 percent knew nothing,

General knowkfge-For most of the measures in-
c]udcd in the NHIS, basic knowledge about AIDS and HIV
increased during the year between August 1987 and August
19S8. Figure 1 shows the percent of aclults correctly idcn[i-

1 Definitely true

AIDS Icads to death

There is no cure for AIDS at present

Any person with the AIDS virus can pass it on to someone else
during sexual intercourse

A pregnant woman who has the AIDS virus can give the AIDS virus
to her baby

AIDS can reduce the body’s natural protection against disease

A person can be infected wilh Ihe AIDS virus and not have the
disease AIDS

AIDS is an infectious disease caused by a virus
6

AIDS can darnagc the brain

I Definitely false

4

~ August

_ August

There is a vaccine available to the pubfic that prolects a person
from getting the AIDS virus

AIDS is especially common in older people

Looking at a person is enough to tell if he or she has the AIDS virus

AIDS usually leads to hearl disease

o 20 40 60 60

Pcrccnt

SOURCE: Nalional Center for Hcallh Statistics, Division of Hcmllh Interviaw Statistics, National Health Interview Survey.

19a7

1988

Figure i. Provisional estimates of percent of adufts responding correctly to selected AIDS knowledge items: United States, August 1987 and
August 1988
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fying various statements about AIDS and HIV as definitely
true or ckfinitcly false. The largest increase was in the
proportion of adults who thought it dcfinilcly true that
AIDS is an infectious disease caused by a virus-up from
44 to 64 pcxcent. Most incrcascs were smaller, usually
bctwccn 4 and 10 pcrccntagc points. For three statements,
tbtirc was no statistically significant change. Bolh in August
19S7 and August 198S, 89 pcrccnt of adults thought it
definitely true that AIDS lcacls to death. The already high
level of mvarcncss of this fact at the time of the baseline
survey left Iitlle room for further improvement. There also
was no change in thc low proportionsof adults who rcalizccl

that AIDS can damage the brain and that AIDS cloes not
usually lead to heart disease.

The incrcasc in knowledge about these basic facts was
grrmtcst for adults ages 18–29 years, bringing their overall
level of knowledge up to that of adults ag.c 30-49 years
W11OSC ]CVCI of I.mowlr,clse had been higher in August 19S7.
For older adults, knowledge remained at a lower ICVCI.
Incrcascs were greater among black than whi[c indiviclLlak
for most items, rcdL:cing bLlt not c]iminating the racial
differential in Imowlcdge aboL1tAIDS.

hfi.spcrcq)(ions about HIV (rmsmission —The Iargcst
improvcrncnt in kaowlcdgc bctwccn AugLlst 19S7 and ALi-

gLlst 19SS was a redLlction in lhc proportion of adLlhs who
thought HIV coLlkl be transmitted throLl@ casua] contact
with scropositivc individL]als, The clala in figure 2 show
both the magnitLldc of these cbangcs and the amoLlnt of
misinformation that still exists on this topic. Figure 2 shows
the pcrccnt of adLdts who corrcclly responded that it is very
unlikely or definitely not possible to transmit HIV through
various activities. In AugLlst 19S7, 2’7 pcrccnt of adLllts

thought it very unlikely that a person could become infected
with HIV by using public toilets, and 13 percent thought it
impossible. One year later, in August 19SS, the respective
proportions were 33 percent who considered this mode of
transmission very Ludikely and 24 percent who considered it
impossible. Similar improvements were noted for the other
activities asked about in both the 19S7 and 19SS question-
naires, and the improvements in lmowlcdge aboLlt transmis-
sion were of similar magnitude in all demographic
subgroL1ps of the adLlh popLdation. Generally speaking, the
activities still perceived as most threatening are those that
involve potential contact with the saliva of a person infected
with HIV.

Blood donation and tmwnission —As of August 19SS,
40 percent of all adLlhs in the United States had donated
blood at some time in their lives, and 13 percent had
donated blood since 19S5 when routine testing of blood
donations for the AIDS virL~sbegan. Two-thirds (66 per-
cent) of adLdls correctly believed that blood donations arc
now routinely tested for the AIDS virus.

Seventy-five pcrccnt of adults had heard of the blood
test for the AIDS virL~sinfection as of AL1gust 19SS, up
from 70 pcrccnt in ALlgLlst1987. OLdy4 pcrccnt of all U.S.
adul[s rcporlcd having reccivcd counseling about taking the
AIDS virLlstest—5 percent of those under age 50 years and
1 pcrccnt of those agc 50 years and over. Altogether, 17
percent of adLdts rcportcrl having had Ihcir blood tested for
the AIDS virLls. This figure inclLldes 9 percent who rc-
portcrl having had the test, about the same as August-
Deccmbcr 19S7, and another S percent who were uraawarc
of having bad the test bLlt reported having donated blood
since 19S5, which had been sLlbjcctcd to roL1line testing for

August:

Living new a hospilal or home ior AIDS patients ~~~~

1987
Attending school with a child who has the AIDS virus ,988

Working near someone with the AIDS virus ~~~~

1987
Using public toilets ,988

Eating in a restaurant where the cook has the AIDS virus j~~~

Doing coughed or sncczcd on by someone who has 1987
the AIDS virus 1988

1987Mosquitoes or olher insects ,888

Sharing plates, forks, or glasses with someone who has 1987
sible

the AIDS virus 1988

Kissing-wilh cxchwrge of saliva-a person who has Ihe 1987
AIDS virus 1988

0 20 40 60 80 100

Percent

SOURCE: National Cenlcr for Health Statistics, Dwision of Health Interview Statistics, National Health interview Survey.

Figure 2. Provisional estimates of percent of adults who think it very unlikely or definitely not possible to transmit the AIDS virus in selected
ways: United States, August 1987 and August 1988
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the AIDS virus. Persons age 18-29 years were more than 3
times as likely as those age 50 years and over to have had
the AIDS blood test (23 compared to 7 percent), and men
were more likely than women to have done so (21 versus 13
percent). The proportion of adults whose blood had been
tested increased with education from 7 percent of those
with less than 12 years of school to 23 percent of those with
more than 12 years.

Just over half (52 percent) of the individuals who were
aware of having had their blood tested for the AIDS virus
reported having received the results of the test. This pro-
portion was much higher for black than for white adults (77
compared to 45 percent) and was greater among adults age
18-49 years (52 percent) than among those age 50 years
and over (46 percent).

Five percent of all adults reported plans to have their
blood tested for the AIDS virus in the next 12 months. This
proportion decreased with age from 10 percent of persons
age 18-29 years to 2 percent of those age 50 years and over.

Five percent of all adults in the United States received
blood transfusions between 1977 when the AIDS virus is
believed to have entered the United States and 1985 when
routine testing of blood donations for the AIDS virus was
initiated. As of August 1988, 43 percent of adults stated
that the blood supply is now safe for transfusions; 28
percent did not believe the blood supply is safe; and 29
percent were uncertain. The proportion of adults trusting
the safety of the blood supply increased with education, was
higher for men than for women, was higher for white than
for black individuals, and was higher for persons 1849
years of age than for those 50 years and over.

Preventive measures–Twenty-nine percent of adults
thought that condoms are very effective in preventing trans-
mission of the AIDS virus, and 54 percent thought that this
method is somewhat effective. These figures represent a
slight shift in adults’ assessment of the protective qualities
of condoms compared to August 1987, when 34 percent of
adults considered them very effective and 48 percent some-
what effective. In August 1988, 84 percent of adults real-
ized that having a monogamous relationship with a person

who does not have the AIDS virus is a very effective way to
prevent getting the virus—the same proportion as 1 year
earlier. Over half of all adults realized that the diaphragm,
spermicidal jellies and creams, and vasectomy arc not
effective in preventing AIDS virus transmission, with most
of the remainder uncertain about the effectiveness of these
methods. These figures also are comparable to those for
August 1987.

Risk o~getfing tfie AIDS virus–Overall, 3 percent of all
adults stated that they belonged to one or more of thu
behavior groups” associated with increased risk of AIDS
virus transmission, such as hemophiliacs, intravenous drug
users, and homosexuals. This proportion decreased with
age from 6 percent of adults age 18-29 years to less than 1
percent of adults age 50 years and over.

As of August 1988, 83 percent of U.S. adults believed
there is no chance that they have the AIDS virus. Thirteen
percent reported a low chance, 2 percent a medium chance,
and less than 1 percent a high chance. Americans assessed
their chances of getting the AIDS virus as minimal as WC]].
Seventy-five percent reported no chance of their getting the
virus, a proportion that has increased steadily since August
1987 when it was 60 percent. Twenty percent perccivccl
themselves as being at low risk, 2 percent at medium risk,
and less than 1 percent at high risk. Perceived risk de-
creased with advancing age, and women were slightly ICSS
likely than men to feel at risk of becoming infected with
HIV.

As has been true since August 1987, in August 19S8
almost two-thirds (65 percent) of adults reported having
talked to friends or relatives about AIDS. One in 10 adults
in the United States reported knowing or having known
someone with AIDS or the AIDS virus. This proportion
was higher for adults age 18-44 years than for those age 50
years and over, was slightly higher for women than for men,
and was twice as high for persons with 12 or more years of
school as for those with less education. Most of the hlivkl-
uals who had known someone with AIDS or the AIDS virus
stated that more than 6 months had passed since they had
seen that person.

Symbols

. Quantity zero

o Quantity more than zero but less than
0.05
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, August 1988

[Data are based on household Inlervlews or the cfvlllan nonlnstltutlonallzed population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliability or
the estimates are given in technkal notes]

Age Sex Race Education

16-29 3&49 50 years Less than More ihan
AIDS knowledge or attflude Total years years and over Male Female White Black 12 yam 12 years 12 yeans

Toll.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1.
1a.

1b.

2.

3.

4.

5

15.

16.

21.

22.

In Ihe past month, have you—
Seen any public service announcements about AIDS on
!elevlslon?

Was. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Heard any publlo service announcements about AIDS on
Iheradio?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Were any of those publis service announcements called
“America Responds to AIDS’?

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Netther heard nor saw any public service announcements. .

In Ihe past monlh, have you read any brochures or pamphlets
aboul AIDS?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Have you ever read any brochures or pamphlets about AIDS?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Where did you get Ihe pamphlets or brochures?l’z
Cllnlc, olharthanworkclinic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Doalor’soffke (HMO), . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Drugstore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Publkhealthdepartment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Receive dlnmallwithoutaskln g.,. . . . . . . . . . . . . . . .
RedCross/RedCrossblooddonatlon . . . . . . . . . , . . . .
otherblooddonation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
School . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Sent/phonedfor/requestedtt.... . . . . . . . . . . . . . . . .
Federal/State/iocalgovernment . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Work, o!herlhanclinicornuree. . . . . . . . . . . . . . . . . .
Work, nuraeorcllnic . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Have you ev~r discussed AIDS with any of your children
aged 10-17?

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Have any or all of yqur children aged 10-17 had instruction at
school about AIDS?

Yes, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

How much would you say you know about AIDS?
Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Allllle, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7’0 the best of your knowledge, is there a difference between
having the AIDS virus and having the disease AIDS?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Xta. AIDS can reduce the body’s natural protection against disease.
DeWrltelytrue. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Probablytrue, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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0
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0
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0
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0

71
29

66
14
20

34
46
17
2

79
13
0
8

66
6
1
1
2

Seefodrmlesstend oftable.



6 advancedata
Table 1. Provisional estimatea of the percent of persons 18 years of age and over with aeleoted AIDS knowledge ●nd attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, August 1988–Con.

[Data are based on household Intewkws of the civilian noninstituiionallzed population. The survey design, general qualiflcatlons, and information on the reliability of
the estimates are gtven In technical notesl

Age Sex Race Educalbr

M-29 3&49 50 years Less than More /ban
AIDS knowledge or affifude Total years years and over Male Female While Black 12 years 12 years 12 years

23b, AIDS is especially common In okJer people.
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Deflnltely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

23c. AIDS can damage the brain.
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Deflnftelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27

23d. AIDS usually leads to heart disease.
Deflnltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Definffelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38

23e. AIDS is an Infectious disease caused by a virus.
Definilelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Don’tfmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11

23f. Teenagers cannot get AIDS.
Definltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

23g. AIDS leads 10 death,
Def[nttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Probablyfak.e . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Deflntlelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

23h. A parson can be Infected with the AIDS virus and not have the
disease AIDS.

Deflnttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Probablyfalse . .’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

231. Looking ataperson lsenough totellif heorshe hasthe
AIDS virus.

Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

23]. Anypereon wtfhthe AIDSvirus canpass ttonto someone else
during sexual Intercourse.

Definftelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Definllelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

23k. A person who has the AIDS virus can look and feel healthy
and well,

Definttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Definftelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

231. Apregnant woman whohaethe AIDSvlrus cangive the AIDS
virustoherbaby.

Deflnitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 80
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
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Table 1, Provlalonal estimates of the peroent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United Statea, August 1988-Con.

lDala are based on household Interviews of the cfvllian noninstiiutionalized population. The survey design, general qualmcations, and information on the reliablliiy of
the estimates are given in technical notes]

Age Sex Race fducdlorr

18-29 30-49 50 years Lees than
AIDS Mrowledge or altitude

More than
Total years years and over Male Female Whife Black 12 yaws 12 years 12 years

23m.There Is a Vaccine available to the public that protects a person
from getting the AIDS virus.

Deflnlfely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e
Definllely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 76
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

23n. There is no cure for AIDS al present.
Deflnltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ae
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Probsblyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Deflnlfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

24. Howlikely doyouthlnk ftiethal aper'Son wlllget AlDSorthe
AIDSvlruslnfection from-

24a. LMng near a hosptfal or home for AIDS palients?
Vetyllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Somawhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Somewhalunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39
Definltelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a

24b. Working near someone with the AIDS virus?
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
Somewhalunlikely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
~eryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40
Daflnlfelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a

24c. Eating In a restaurant where the cook has the AIDS virus?
Verylikely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Deflnttelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

24d. Kissing-wifh exchange of saliva-a pereon who has the
AIDS virus?

Veryllkaly . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Somewhalllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Veryunllkely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

24e. Shaking hands, touching, or kissing on the cheek someone
who has the AIDS virus?

V6fylikely, . . . . . . . .. o....... . . . . . . . . . . . . . . 2

24f.

Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3e
Deflnttelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a

Sharlno Dlales. forks. or alasses with someone who has the
AIDSv~rus? -

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Somewhatlikely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Deflnitelynotpasslble. . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . 17
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

24g, Using publlc tollels?
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Somewhatllkely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33
Definltelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, August 1988–Con.

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstitutionafized population. The survey design, general quafificalions, and information on the reliability of
the estimates are given in technicai notes]

Age Sex Race Education

W-29 30+9 50 years Less than
AIDS knowledge or attitude

More than
Total years years and over Male Female Whiie Black 12 yei’rs 12 years 12 years

24h. Sharing needles for drug use wth someone who has the

241.

24j.

AIDS virus?
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95
Somewhat llkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I
Definitely not possible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3

Being coughed or sneezed on by someone who has the
AiDS virus?

VerYlikelY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Somewhatfikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2:
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

Attending school with a child who has the AIDS virus?
Verylikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I
Somewhatlikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42
Definitelynotpossibie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

24k. Mosquitoes or other insects?
VefYlikeiY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IO
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23

25. Have youever donated blood?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0

28a. Have youdonated blood since March 1985?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 87
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I

28b. Have you donated blood in the past 12 months?
YeS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I

27. Have youever heard ofablood test that candetect the AIDS
virus infection?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

28. Tothebest ofyourknowledge, are blood donations routinely
tested now for the AIDS virus infection?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2:

29a. Have you ever received counseling or had a talk with a health
professional about taking the AIDS virus test?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26

29b. Was the discussion—1’5
Wthaprivatedoctor7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42
Atafamily-planningciinlc?.... . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
OnanAIDS hotline?.....,.. . . . . . . . . . . . . . . . . . I
Ataprenatalclinlc? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5
Atari STDorsexually h’ansmitted disease clinic? . . . . . . . 2
Alan AIDS/HiV counseling andtesting site? , , , . . . . . . . 5
Wtihsome otherhealth professional?. . . . . . . . . . . . . 51
Wrthsomeothercounselor?. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

30. Durlngthat discussion, didyoureceive information aboul how
to avoid getting or passing on the AIDS virus?5

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a6
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, August 1988—Con.

[Data are based on household Interviews of the civilian nonlnstifut!onalized population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of
the estimates are given In technical notes]

Age Sex Race Education

1&29 3049 50 years Less than More ihan
AIDS knowledge or attilude Total years years and over Male Female White Black 12 yam 72 years 12 years

31, Have you ever been advised by a health professional not to
have the blood test for the AIDS virus Infection?

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never heard oftest4, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

32. Have you ever been advised by friends or relatives not to have
the blood test for the AIDS virus infection?

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

33. Haveyou hadyour blood tested forlhe AIDSvirus infection?
YesE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

35a. How many times have you had your blood tested for the AIDS
virus lnfeclion?’

Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Twice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3-5tlmes, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
6-12times, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morathan 2tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Never heard ofornevertooklests. . . . . . . . . . . . . . . . .

35b. How many times in the past 12 months have you had your
blood tested for the AIDS virus infection?’

Noneinthepast 12months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Morethan rice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2
Don’t know
Never heard of ’o; k&;e; i~oki&i*: ::::::::::::::::

36. Was Ihetest/were anyofthe tests, including those you had
before the past 12 months–l

Pariofablooddonatlon?e’7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Parfofabloodtran fuslon?g. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

i?Voluntarilysoughl? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Partofsome other activity that requires abloodsample?g. .

38. Didyouget theresults ofyourtest/any ofyourtests?9
Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

41. Doyouexpect tohavea blmdtest forthe AlDSvlruslnfection
in the next 12 months?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Naverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

42. Will thetestbe–l’iO
Partofablooddonatlon? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Voluntarilysoughl? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Partofsome other activity that requires a blood sample? . .

44a, Did you have a blood tranfuslon at any time between
1977 and 19e5?

Yes, , . .,, , ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

44b, Do you think the present supply of blood is safe for tranfuslons?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

45. Here aresome methods people uWtoprevent getting the AlDS
virus Ihrough sexual activity. How effective is-

45a, Using a diaphragm?
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Notatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknowhoweffectlve .,... . . . . . . . . . . . . . . . . .
Don’tknowmethod, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with seiected AIDS knowiedge and attitudes from the
1988 Nationai Heaith Interview Survey, by selected characteristics: United States, August 1988-Con.

[Da!a are based on household lntewlews of the civilian noninstitutionalized population. The survey design, general qualifications, and Information on the rellablllty of
the estimates are given in technical notes]

Age Sex Race Education

13-29 30-49 50 years Less !han More than
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female Wtn7e Black 12 yaws 12 years 12 years

45b. Using a condom?
Veryeffecfiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Somewhat effective, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 54
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Don’tknowhow effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
Don’tknow method . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

46c. Using a spermicidal jelly, foam, or cream?
Vetyeffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Somewhat affecthfe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14
Notatali effective . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . 55
Don’tknow howeffecUve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Don’lknow melhod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

45d. Having a vasectomy?
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Somewhat effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71
Don’tlmow howeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

45e. Two people who do not have the AIDS virus having sex only

46.

47.

49.

52.

53.

54.

55.

w~h each othefl
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84
Somewhaleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Notalalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Don’tknowhoweffecUve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

What are your chances of having the AIDS virus?
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

What are your chances of getting the AIDS virus?
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
High chance ofalready having AIDSvirus. . . . . . . . . . . . 0

Do you say your chance of getting AIDS is high or medium
because you–l 1

Havehadabloodtransfus!on?.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 9
Have had sexual contact with someone who might have
thevlrus? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Someotherreason? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66

Have you ever discussed AIDS with a friend or relative?
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

When wee the last time you discussed AIDS with a friend or
relative?

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
6-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
15-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Morethan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20
Don’tknow. . .
Neverdiscussediz”:::::::::::::::::::::::::: 3:

Have you ever personally known anyone with AIDS or the
AIDS virus?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 89
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

How long has if been since you saw this person?
Wilhinpast2weeks. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
2weeke-lessthan l month . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
lmonth-lessthan3months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
3monthe-lessthan6months. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
6monthsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
NeverltnewanyonewithAlDSi3..,.. . . . . . . . . . . . . . 90
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AiDS knowledge and attitudes from the
1988 National Health Interview Survey, by seiected characteristics: United States, August 1988-Con.

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstilulionalized population. The survey design, general qualifkatlons, and irsformatkm on the reliability of
Ihe estimates are given [n technical notes]

Age sex Race Educatfon

16-29 30-49 50 years Less than More than
AIDS knowledge or aftiiude Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 year’s 12 years

56.

57.

58.

59.

61,

62.

How well do you know this person?
Verywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Falrlywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Notverywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
D#:rreallyk nowpersonally . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2

1
Don’tk;;w how”weil: :::::::::: :::::::::::::: -
Never knewanyone with AlDSi3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 90

Is any of these statements trua for you?

a. Youhave hemophilia andhave recalved clottlngfaclor
concentrates since 1977.

b. You area native of Haltl or Central or East Africa who has
entered the Unit6d States since 1977.

c, Youarea manwhohas hadsexwilh another man at some
lime since 1977, even 1 time.

d. You have taken illegal drugs by needle at any time since
1977.

e. Since 1977, youareor have been thesexpartner of any
person who would answer yes to any of the items above
(57 a-d).

f. Youhave hadsexfor money ordrugs atanytimeslnce
1977.
Yestoal least lstalement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Notoall statements . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0

The U.S. Public Health Service has said that AIDS is one of the
major health problems in the country but exactly how many
people It affects Is not known. The Surgeon General has
proposed that a study be conducted and blood samples be
taken 10 help find OUI how widespread the problem is. If you
were selected in this national sample of people to have their
blood tested with assurances of privacy of lest results, would
you have the tesl?

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22
Ocher. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

Why wouldn’t you take part in the test?i’
Don’lwanttoknowflhaveAIDS. . . . . . . . . . . . . . . . . 4
Don’lwantanycounseiing about AIDS. . . . . . . . . . . . . . 1
Fearl’llgetAIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
Don’tliketogiveblood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Don’ttrustGovernmentprogrems. . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Itlsawasteofmoney . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
Don’tbelleve AIDScan really becured anyway . . . . . . . . 2
Other, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16

When Federal public health oficfals give information about
AIDS, do you believe what they say or are you doubtful about
thelnformatlon they give?

BelleV6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64
Doubtful. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

When they [public health officials] give advice about how to
help keep from getting AIDS, do you belleva their advice or are
you doubtful about what they say?

Believe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

1
2
5
2
1

89

9:

0

75
20

2
4

4
1
7

17
7
1
1

47
19

71
24

5

82
14
3

1
3
5
2
1

88

2
97
0
0

74
19
2
6

6
1
7

12
7
3
3

50
14

67
29

5

60
16
4

1
1
2
1
1

94

1
99
0
0

61
28

4
7

2
1
7
9
4
5

:
16

54
33
12

70
20

9

:
4
2
1

91

3
97
0
0

69
23

3
5

4
1

1;
6
4
2

53
13

64
30

6

78
18
5

Percent dietributfonl

1
2
4
1
1

eo

2
97
0
0

70
21

2
6

3
1
7

13
5
3
2

53
18

63
29

8

77
16
7

1
2
4
1
1

91

2
97
0
0

70
22

3
5

3
1
7

12
6
4
2

53
15

64
30

6

79
17
5

1
5
4
3
2

64

5
95

0

72
22

1
5

4
1
9

14
5

0
52
18

62
25
13

71
18
11

0 1 1
1 2 3
3 3 6
1 1 2
1 1 2

94 92 68

0
0

65
27

2
5

2
1
6
e
3
4
4

54
19

54
32
14

3
97 9;
o-

0

69 74
23 18

2 3
6 5

4 4
0 1

10 3
16 11
5 6
3 2

4: 5;
15 13

63 70
30 26

7 4

67 76 64
21 16 13
12 5 3

1Muhiple responses may sum to more t~n 100.
2Ea~d on pemo~ engwerl~ yes to qUeSllCXI 4 @eludesYesto que*lon 3).
3Bawd on per~omanSWeri~ yes to questim 11 ) “Do ycu have eny children aged 10 through 17’?” Question 12 was “Hew many do yW have?”
4peNn, *nSwerIW ~ or don’t kmw to qu=tion 27.

6gaWd On persom answering yes to question 29a.
e,m~des ~mon~ answering yes 10 question 26a and no or dOn’t know to questlor= 27 and 33.
7f3aWd on yeS ~mwem to question 33. we f@Jtnote 6.

8peMns ~nSwerIW ~ or don’t know to questions26s, 27, and ~.

s~awd on ~Bom answering yes tO questlcm 3* excludes persons ~swerin9 yes tO quesfiOn =a.

i o~sed On peBo”S FzrWWC!&! yes tO quetion 41.

11~sed on ~BonS answering high or medium to question 46.

12r&Sed on peBonS anSwerlng no or don’t know tO questlOn 52.

13~Sed on pSmonS answering M or don’t k~w 10 qu=tion ‘o

t4~Sed on pgmons @ answering yes tO question 56.

.

*U. S. GOVE RMKNT PRINTING of FIcE:19ea-z41 -z81geOolo
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Technical notes

The National Health Interview Survey (NHIS) is a
continuous, cross-sectional household interview survey.
Each week, a probability sample of the civilian noninstitu-

Table L Sample sizes for the 1988 National Health Interview
Survey of AIDS Knowledge and Attitudes and estimated adult
population 18 years of age and over, by selected characteristics:
United Ststes, August 1988

Estimated

Characteristic
population

Sample size in thousands

All adulls . . . . . . . . . . . . . . . . 3,159 174,528

Age

18-29 years . . . . . . . . . . . . . . 733 47,725
30-49 years . . . . . . . . . . . . . . 1,210 66,109
50years And over . . . . . . . . . . 1,216 60,695

Sex

Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,308 82,703
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . 1,851 91,825

Race

While . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,668 151,003
Black. . . . . . . . . . . . . . . . . . 395 19,107

Education

Lessthan 12years . . . . . . . . . . 721 41,503
12years . . . . . . . . . . . . . . . . 1,201 66,475
Morethan12years . . . . . . . . . 1,171 62,363

tionalized population is interviewed by personnel of the
U.S. Bureau of the Census to obtain information on the
health and other characteristics of each member of thchou-
sehold. Supplemental information is collected for all or a
sample of household members. The 1988 National Health
Interview Survey of AIDS Knowledge and Attitudes was
asked of a single randomly chosen adult 18 years of age or
over in each family. The estimates in this report are based
on completed interviews with 3,159 persons, or about 88
percent of eligible respondents.

Table I contains the estimated population size of each
of the demographic subgroups included in table 1 to allow
readers to derive provisional estimates of the number of
people in the United States with a given characteristic, for
example, the number of men who have had their blood
tested for the AIDS virus. The population figures in table I
are based on first-quarter 1987 data from the NHIS; they
are not official population estimates. Table II shows ap-
proximate standard errors of estimates presented in table 1.
Both the estimates in table 1 and the standard errors in
table II are provisional. They may differ slightly from
estimates made using the final data file because they were
calculated using a simplified weighting procedure that does
not adjust for all the factors used in weighting the final data
file. A final data file covering the entire data collection
period for 1988 will be available in 1989.

Table H. Standard errors, expressed in percentage points, of estimated percents from the National Health Interview Survey of AIDS
Knowledge and Attitudes, by selected characteristics: United States, August 1988

Age Sex Race Educatmrr

18-29 30-49 50 years
Estimated percent

Less fhan
Total years

More than
years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 years

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.8 0.8 0.8 0.7 0.5 1.4
100r90 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.4

1.0
1.1

0.8
1.1 1.1

0.8
0.9 0.7 1.9

150r85 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.7
1.4 1.1

1.3 1.3
1.1

1.1 0.9
200r80 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.9

2.3
1.9

1.7
1.5 1.5

1.3
H

1.3
1.2 1.0 2.6

250r75 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.1
1.9

1.6
1.5

1.6 1.5
1.5

1.3 1.1 2.8 2.1 1.6 1.6
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.2 1.7 1.7 1.6 1.4 1.1 3.0
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3

2.2
1.8

1.7
1.8 1.7

1.7
1.4 1.2 3.1

400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3
2.3

1.8 1.8
1.8

1.7
1.8

1.5 1.2
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1

3.2
2.4 1.8

2.3 1.8
1.s 1.8

1.8
1.5 1.2

50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3.2

1.1 2.4
2.4

1.8 1.8
1.8

1.8
1.9

1.5 1.2 3.2 2.4 1.9 1.9
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